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KOZEPPÁRT
Politikai napilap.

Szerda, február 18.
Szerkesztői iroda: 

Belváros, kalap-u. 15. ez. I. em.

A lap szellemi részét illető minden köz 
lemény a szerkesztőséghez intézendő. — 
Bénnentetleu levelek csak ismert e- 
zektól fogadtatuaK el. — Kéziratok nem 

adatnak vissza.

Kiadóhivatni:
Belváros. Lipót-u. 2. ez. föld széni (Mer- 
lés* József könyvnyomdái irodája) 
hova a lap anyagi részét illető közlemé­
nyek (előfizetési pénzek, hirdetmények 

kiadás körüli panaszok) intézendők.

Budapest, február 17.
A „Reform“ mai, reggeli számában a követ 

kezűket olvassuk:
„Mint este értesülünk, a koalitió terve meg 

bukottnak tekinthető. Az ennek érdekében az 
utolsó napok alatt sűrűn folyt magántermészeti 
alkudozások nem vezettek sikerre. Beszélik,hogy 
főleg Senye v rezervált magatartása hiúsította meg 
a kísérletet és Ghyczy Kálmán vonakodása bál 
11111,0 kabinetbe belépni s tárczát vállalni. Tísz

s mar-már

lét. Iá nehézségek 
a közös hadsereg

kormányozni

Kálmán lmjlandéibbnak mutatkozott 
azt hitték a beavatottak, hogy a balközép vezérét 
az új kormánynak megnyerték, midőn többféle 
nehézségek merültek föl, melyek igen probléma 
likassá teszik egy koalitió-kabinetnek létrcjövetc 

egnagyobliika hallomás szerint 
„ A , költségeinek leszállítása körű
forog. A dologi nehézségeknél nem kisebb oka i 
koalitió nagliiusulásánakazon ellenszenv, mely- 

Jyel a kon.binátió nemcsak a Deákpárt, liánéin 
a balközép körében is találkozott. A balközépnek 
csak egy csekély töredéke követte volna - 
a koalitióba, s a Deák-párt független elemeinek 
nagy része sem ajánlotta volna föl támogatását 
az uj kormánynak. Ezt látva, a kísérlet kezdemé­
nyezői megrctiráltak.“

Nem tudjuk mennyi igaz van e Iliiben, de 
ha ez valósul, akkor nem maradna egyébb hátra 
mint az, hogy Kzlávy, — figyelembe véve az 
,i ebig. Lloyd“ már „beküldött“ vezércikkét, 
melyben az állittatik, linger a kormánvnak nincs 
semmi oka a visszalépésre, mert ma is többséggel 
rendelkezik, — kisértse meg, ha erre ha kedve van 
s képesnek érzi magát reá, tovább k 
tant bien que mai.

Vagy ha ez bármi oknál fogva lehetetlen­
nek bizonyulna, a mi már csak azért is valószinti, 
mert különben érthetetlenné válnék miért zavarta 
föl éjien a kormány és sajtója a közvéleményt 
immár két hét óta, krízis lőrékkel, eoalitió és f'us’ió 
tervekkel, akkor a „ Reform “-ot, kellene fölkérni, 
valósítsa tényekkel azon bölcsességet, melyet ha­
sábjain heteken át tár az olvasó közönség elébe, 
s melyben mint fő arkarnim: a Deákpárt regene- 
ratiója szerepel.

1 alan föltűnt olvasóinknak az, hogy ez 
utóbbi időben, valahányszor a helyzet körül fői­
méi iilt. sajtol lángokat registnilt.uk, mindannyiszor 
hallgattunk a „Reforméról.

Ha ezt ily tekintélyes lappal szemben tenni 
szükségesnek láttuk, annak oka abban kereshető, 
hogy tisztelt laptársunk a czikk-irálynak egy uj 
nemét fedezte föl, s azt alkalmazta is, melynek 
minden szavában meglátszik az ideges kapkodás 
és lázas ingerültség, melyben minden meg van, a 
szép szavak, a hangzatos phrasisok, a kikereki- 
tett mondatok, csak egy hiányzik: az értelem.

A „Reform“ annyira visszaélt azon ismere­
tes mondattal, „hogy a szó azért adatott az em­
bernek, hogy azzal gondolatait palástolja el,“ 
miszerint odajutott, hogy egy közönséges' szójá- 
rással élve, ma már nem tudni róla, fiu-c, va«-v 
leány. ’

A „Reform“ Lónyay gróf orgánuma. Hogy 
csakugyan az, erről kár volna csak egy szót is 
veszíteni.

Nem régebben, mint tegnap fejtettük ki né­
zeteinket afölött, hogy a személyhez kötött poli­
tikát bizonyos körülmények közt jogosultnak te­
kintjük. Lónyay grófot pedig oly egyéniségnek 
tartjuk, akinek múltja és tehetségei alkalmasak 
arra, hogy kö; tilötte párt csoportosuljon, mely 
személyének kormányra jutásában látja legin­
kább biztosítva, a haza érdekeit.

Természetesnek tartjuk tehát azt is, hogy 
egy tekintélyes ,lap ily nézetek tolmácsává válik, 
azokat védi, és propagálni iparkodik.

Miért szégyenli tehát a „Reform“ hajlamait, 
őszintén bevallani ? — ezen takaródzás majdnem

insulins azon államférfin irányában, akinek érde­
keit, kormányra hivatottságát védeni akarja.

Vagy azért kel ki a „Reform“ oly kemé­
nyen minden koalitio ellen, mert a priori meg 
van győződve, hogy az ellenzék Lónyay gróffal 
semmiképen meg nem egyezhet? akkor nagy 
elfogultságot tanúsít: bizonyítja ezt a „Ilon“ 
enuncziátiója.

Vagy azért hangoztatja a „Reform“ any- 
nyira a deák-párti elvekhez való hűséget, mert 

1 reményű, hogy ezen köpeny alatt könyebb lesz 
az ott gróf Lónyay ellen, élesebben, mint bárhol 
létező ellenszenveket legyőzni ? akkor nagyon 
csalódik, mert ami Szlávynak nem sikerült, aki­
nek személye ellen alig létezik rokonszemnél 
egyébb, t. i. a Deák-pártot összetartani, az alig 
sikerűiéiül gróf Lónyaynak.

Aki egyszer kezei közöl kisikamlani engedte 
a pártot, az nehezen nyerheti vissza annak ve­
zérletét.

Nem azért mondjuk ezeket, mintha mi 
elzárva látnék gróf Lónyay előtt a miniszteri

- JIirlik, hogy Risztics, volt szeri) kiilíigymiszter 
Svájczban szándékozik megtelepedni, hogy lapot adjon 
ki, mely megbukott politikai irányát hirdesse tovább. 
Mint mondják, vele együtt menne Miletics is, hátat fordí­
tandó az ingrata pátriának, hol a próféta népszciüsé"é- 
nek napja mindinkább elborul.

,P. L1

uj par-

karszékét, de azért, mert, nem rég kifejezett meg­
győződésünk szerint, „az egyének visszatérhet­
nek, de a lejárt rendszerek nem. “

Gróf Lónyay is, tehát csak úgy tarthat is­
mét. igényt a kormányzásra, ha uj rendszert állít, 
föl s ennek zászlója alatt személye körül u 
tot alakit.

L czél elérésére rósz szolgálatokat tesz gróf 
I-Anyainak a „Reform,“ mely annyira viszi, a 
soha jó ügynek hasznot nem hajtott jezsuitismus- 
nak a sajtóba átültetését, hogy tegnapi esti lap­
jában kijelenti, miszerint szívesen látná 
Csengery urat a miniszterelnöki kar- 
székben.

11 igyje cl tisztelt laptársunk, hogy ezen tak­
tikával híveket nem, legfeljebb törököt foghat.

Tegnap, azon kéréssel fordultunk a deák- 
párti fraktióklioz átalában, hogy valljanak szint, 
s nem tagadjuk, hogy leginkább a Lónyai-frak- 
tióra ezéloztunk, mint amelylyel legkiválóbban 
foglalkozik a közvélemény, ma ismételjük a ké- 
ést, alkalmazással az imént megbeszélt speciális 
iclyzetre.

Mondja ki a „Reform“ férfias nyíltsággal, 
íogy hazánk bajainak orvoslására gróf Lónyay-t 

tartja legalkalmatosabbnak, közölje országgal-vi- 
’ ággal azon elveket és eszközöket, melyekkel a 
nevezett államférfin a kitűzött czélt elérhetőnek 
véli, szabja meg azon föltételeket, melyeknek ha- 
ílrain belül szólíthatja föl a közreműködésre ille­

tőleg u j pártalakitásra a jelenleg létező pártár- 
nyalatokat s legyen meggyőződve, hogy ily lé­
pést elismeréssel fogná kisérni az egész ország, 
az önzetlen képviselők pedig sine ira ct studio 
vizsgálnák meg a prográramot, s annak helyes­
sége esetében, elnémulna a személyes ellenszenv 
is az állam magasabb érdekei előtt.

Macskát zsákban árulhat bárki, akinek ebben 
kedve telik, de a mostani sanyarú időkben aligha 
találatul vevőre!

Nagy-Szebenből táviratilag arról értesítik a 
ot, hogy a szász gróf, Konrád nem engedte meg 

a belügyminiszter ismeretes leiratának tárgyalását, s ez 
okból 34 szász képviselő óvást emelt, mire a szász gróf 
a szász nemzeti egyetem ülésszakát befejezettnek jelen­
tette ki. A nem-szász képviselők nem csatlakoztak a til­
takozáshoz.

A béke.
Budapest, február 1 7-én.

A szcnt-pétcryári ünnepélyek fénye, a béke diada­
lának megünneplésére az orosz fővárosban gyújtott öröm­
nek még ki sem aludtak, a békére ürített serlegekben 
még habzik a bor a fejedelmi lakomáknál, smár is fájda­
lommal kell tapasztalnunk, hogy a dithyrambokban meg­
énekelt béke nem más, mint fegyverszünet, melyet jól 
roszul, talán egy pár évig fentartanak az európai hatal­
masságok — szuronyai.

Mig az orosz fővárosba az osztrák-magyar uralkodó 
kíséretében diadalszckércn ovácziók közt vonult be a bé­
ke nemtője, addig Németországban fegyvereket kovácsol­
nak es élesítenek, s egy hatalmas hadsereget állítanak 
fel — a béke megőrzésére, nehogy ennek kedve kereked­
jék újból megszökni, örökös háborúk által dúlt világré­
szünkről.

Németország azon elvhez képest: si vis pacem 
para bellum - a háborút készíti elő (elhisszük neki)

teljesen magunkéváA „Reforméból vesszük át és 
tesszük a következő közleményt:

Szende Béla honvédelmi miniszternek egy oly tet­
téről értesülünk, mely elismerést érdemel nemcsak azért, 
mert az igazság és méltányosság követelményeinek felel 
meg, hanem egy régi átalános óhajt is teljesít. Meg va­
gyunk győződve, hogy a miniszter intézkedését az or­
szág közmegelégedéssel fogadja, a kikre pedig vonatko­
zik : a 48-ki honvédek, meg fogják ismerni Szende Béla 
miniszter ur nemes gondolkozását és méltányos érzetét. 
A miniszter illető intézkedése a következő legfelsőbb 
elhatározásban foglaltatik :

„Magyar honvédelmi 
megengedem, hogy azon
viselők, kik az 1848—9-ki honvédségnél szolgáltak 
az 1869-ben fölállított m. kir. honvédséghez történt' be­
osztásáig államszolgálatban nem állottak — nyugdíjazd 
sárnál azok számára, különös figyelemreméltó esetekben 
személyi pótdij engedélyezése végett esetről esetre hoz­
zám javaslatot tehessen. Kelt Becsben, január 19-én 1874.

Keren ez József, s. k.“

-cdelmi miniszterem előterjesztésére 
izon megjelölt honvédtisztek és tiszt- 

!)-ki honvédségnél szolgáltak, és

.... ... , , ---------- ------ - milliónyi
kitunolcg szervezett hadsereget rendel aszszisztenczia gya­
nánt, hogy azt minden eshetőség ellenében megvódelmez- 
ze. A német hadúr, a csaták sorsának mindenható inté­
zője: Moltke, a tegnapi birodalmi gyűlésben felszólalt a 
hcidscreg bókclabainik felemelését ezélzó törvényjavaslat 
mellett, s azon Európára nézve kétségbeejtő horderejű 
axiómát állította fel, miszerint a „nagy államok na-y 
hadsereget igényelnek“, s amit Németország fél év alatt 
megszerzett, azt fólszázadon ál kell majd fegyverrel mc<r- 
védelmezni. °

Eszünkben sincs Mól tkot, vagy Németországot 
arról vádolni, hogy a tönebhi nyilatkozat, vagy az amúgy 
is félelmes német hadsereg kifejlesztése által Európa köz­
csendének liábori témában bűnössé lett, sőt állítjuk, hogy 
Moltke nyilatkozata és Németország készülődése teljesen 
megfelel az európai béke természetének, s igazolja azon 
fölfogást, melyet az uton-utfélen magasztalt béke-arára 
vonatkozólag legközelebb is kifejtettünk.

Mióta a germán kard átjárta Francziaország szivét 
a béke lehetetlenné lett Európában, nem köttetett az meg 
sem Frankfurtban, sem a császárok ismételt találkozásai 
alkalmával; a tranczia háború után csak fegyverszünet 
jött létre, mely ha soká fim tartani, csak annak köszön­
hető, hogy a hadakozó felek még nem éreznek elég erőt 
magukban egymás megrohanására. Csak ez ideig fog tar­
tam a fegyverszünet, melyet akkor ismét fegyverropogás 
fog fölváltani.

Érzi ezt minden hatalmasság, azért feszíti meg mind­
ek a,végletekig minden tehetségét haderejének kifej­
tésére. Érzi ezt Európa, moly jól tudja, hogy lia Eranezia- 
ország tekintélyes súlyát ki engedte vetni az európai 
egyensúly mérlegéből, az egyensúly ezen megzavarásának 
kövétkezmeny eit viselnie kell. Kzen következmények 
pedig már most a válság kitörése előtt is olviselhetlenek. 
Minden államnak, mely az európai bonyodalmak meg­
oldásánál szavazatot akar magának biztosítani, állig föl 
kell fegyverkeznie, e fölfegyverkezés pedig kiszija a né­
pek életnedvét, s virágában üli meg a czivilizátiót. Amit 
az országok népncvclésre, az anyagi és szellemi haladás 
előmozdítására izzadnak, azt mind felemészti egy telhe­
tetlen Moloch, me.lv érezlábaival mozdulatlanul nehezke- 
dik Európának hadviselések által feltört földére.

Ez a kegyetlen bálvány az állandó hadsereg. E bál­
ványnak iniádása ismét kultusszá lett Európában, hol ez 
idő szerint az a legderekabb, legtiszteltebb állam, mely 
legtöbbet áldoz föl e bálvány oltárán. E szörnyű kul­
tuszt Európa Poroszországnak köszöni, s a czivilizáczió, 
s a legutóbbi és a következő évtizedek fölött Ítélő törté­
nelem gyászbcttikkcl fogja följegyezni lapjaira Poroszor­
szág nevét.

Ez a kultusz, a fegyveres béke többet árt Európa- 
1 s nak, mint bármely háború, melyet két-három ellenfél vi- 

selegyroás ellenében; mert mig a háború csak a hadvi­
selő felek, addig a fegyveres béke egész világrészünk élet­
erejét emészti föl. Különösen áll ez szörnyű vajúdásokkal 
küzdő birodalmunkra nézve, mely már az eddigi terhet 
sem képes elviselni, e teher öregbítése alatt pedig múl­
hatatlanul összeroskadhatna. Jól tudja ezt Andrássy gróf,
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azért birodalmunkat, mint az európai egyensúly mérlegé­
nek nyelvét, a két túlnyomókig nagyobb súly, Német- és 
Oroszország fölé hajlítva a fegyveres hatalom emelése 
helyett hatalmas pártfogókat keresett két északi szom­
szédánál, kiknek érdekszövetségét Ausztria-Magyaror- 
szág közbetolása által kissé meg akarta tágítani, hogy 
minő eredményűvel, e kérdésre megfeleltünk egyik legkö­
zelebbi czikkünkben, de leginkább megfelelt az „A. A. 
Ztgu egyik legközelebbi számában.

A nevezett német lap határozottan kimondja, hogy 
Andrássy hasztalan törekszik a két északi koloszssust 
egymástól elválasztani, sőt azon czélokra nézve, melye­
ket Német- és Oroszország követ, Ausztria-Magyarország 
csak zavaró objektumnak mutatkozik, „melyet a két 
északi államnak, ha nem is egészen eltenni láb alól, de 
czéljaik szolgálatába gürnycszteni iparkodnia kell.“

Anélkül, hogy eszünkbe jutna megköszönni az 
augsburgi lapnak, miszerint „egészen“ még sem akar 
bennünket eltenni láb alól, kijelentjük, hogy e nyilatko­
zata megerősít bennünket ama feltevésünkben, miszerint 
Andrássy grófnak a két északi nagyhatalom elválasztásá­
ra irányzott törekvése eredménytelen marad.

Äz „A. A. /tg“ fenyegetőzései és piszkolódásai kö­
zött azonban egy jó tanács is akad, melyet, bár azt na­
gyon keserű lapdacsban adja be, megköszönünk neki. 
Az augsburgi lap, miután igen udvariatlan oldaldütést ad 
a magyar függetlenségi harcznak, kijelenti, hogy biro­
dalmunk soha sem lehet hivatva nagy hatal­
mi politika követésére legkevésbé pedig arra, 
hogy oly két nagy hatalom politikájának irányára, mint 
Német- és Oroszország, befolyást gyakoroljon.“

Teljesen osztjuk esküdt ellenségünk, az „A. All. 
%tgu ezen véleményét, — hogy birodalmunk jelen­
legi viszonyai közepett nem alkalmas nagyhatalmi 
politika iizésére; mert ez a fényűzés igen költséges, s 
fölemészti államunk életerejének utolsó maradványait is. 
Azért legjobb volna a birodalom élén álló államférfiak­
nak a lemondás fájdalmas, de elkerülhctlenül szükséges 
eszméjével megbarátkozni, s figyelmüket a külpolitikai 
akcziótól el, s a belügyek gordiusi csomójának kibonyo- 
litására fordítani, s pedig annál is inkább, mivel nem so­
kára szemtől-szemben fogunk állni azon szükségességgel, 
hogy ahadseregbókelábáta 1 aj t á n tu 1 i delc- 
gácziókkal egyetértvc, amennyire csak a 
viszonyok engedik, leszállítsuk, nehogy az 
állam az elviselhetetlen teher alatt előbb összeroskadjon, 
mintsem a hadseregnek alkalma nyílik az állam meg­
mentésére kihúzni fegyverét, lóz nem annyit tesz, hogy a 
struez politikáját követve, fejünket homokba dugjuk, ha­
nem, hogy a mulaszthatatlan és mulasztható közt őszé 
lyesen különbséget téve, megtegyük az elsőt, s jobb 
időkre halasszuk a másodikat.

Euróba békéjét két hatalmas állam fegyveres asz- 
szisztentiája több évre biztosítani fogja. Használjuk töl 
ezen időközt arra, hogy pénz- és beltigyeinket rendbe­
szedjük, s ez a hadsereg iszonyú terhének nyomása alatt 
nem történhetik meg. Különben is Ausztria Magyar- 
ország fegyverestámogatása nem szükséges a béke főn- 
tartására, mely egyedül csak Német- és Oroszországtól 
függ. Ha e két állam meg akarja bontani a békét, ^ ezt 
Ausztria-Magyarországnak, bár utolsó garasát is hátul­
töltőkre adja, nem lesz hatalmában megakadályozni.

Ellenben, ha birodalmunk az európai rend fölötti 
fegyveres felügyeletet egyelőre két hatalmas szomszédjá­
nak engedi át, s minden erejét belső kríziseinek eltávolí­
tására fordítja, ismét fölépül, s megizmosodtan követelheti 
majd helyét az európai nagy hatalmak tanácsában, s ek­
kor nem lesz kénytelen két félelmes szomszédjának 
diadalszekere után futni, hanem barátsága oly becses 
kincs lesz, melyért bármelyik nagyhatalom örömest fog 
vetélkedni. —b.

Országgyűlés.
A képviselöház ülése február 17-én.

A képviselők szép számban jelentek meg, el­
lenben azon ritka eset fordult elő, hogy az ülés kezdetén 
egy hölgy sem volt szemlélhető a különben is üres kar­
zatokon.

11 o r v á t h Gyula benyújtja megbízó levelét, M c d- 
nyánszky Sánd. pedig megrongált egészsége helyreállí­
tására szabadságot kért, mely megadatik.

Több kérvény benyújtása után Koztics Lázár emel 
szót, s újra felmelegitve a pancsovai választás ügyét, a 
miniszternek a zászlókra vonatkozó rendeletét az 1748- 
iki 21-ik törvényezikkben indokolva nem látja, s a kö­
vetkező intcrpellátiót intézi a belügyminiszterhez :

1. Miféle és melyik zászlókat érti a miniszter ur 
„külföldi“ és „idegen“ szavak nevezete alatt ?

2. Van e tudomása arról, hogy az újvidéki kapi 
tányság egy szerb szinti, a karlovitzi patriarchatus czi- 
morével ellátott zászlót, mely az ottani szerb olvasókör 
szekrényében feküdt, elkobozta?

3. Van-e tudomása arról, hogy a pancsovai választó- 
kerületben fekvő 1 'zdini községben a választás előtt még 
oly zászlók is koboztattak ei hatóságilag, melyeken 
semmi czinier nem volt, és melyek soha ki nem voltak 
tűzve.

4. Van-e tudomása, hogy Aradon és több helyütt is, 
oly magyar szinti lobogók koboztattak cl, melyek ugyan 
ki voltak tűzve, de oly helyeken és alkalomkor, melyek­
nek magán jellege a „haza ellenes és kifelé gravitáló 
irányzat“ tehetségét általában kizárja?

5. Ha van tudomása, vájjon mindez a belügymi­
niszter ur rendeleté folytán történt-e? és ha igen, mely

SÍ és mely törvény alapján ? ha pedig nem, szándé- 
-e orvosolni a tett sérelmeket.
Szapárv Gyula gr. nyomban felel, a kérdéses zász­

lók nem „állítólagos“ a mint a képviselő mondá, de „va­
lódi“ szerb zászlók voltak, azoknak elkobozása az ő ren­
deleté folytán történt, eltiltott minden idegen zászlót, igy 
tehát nemcsak a szerbet de a fekete sárgát is.

A miniszter beszéde alatt Miletics kétszer közbe 
szól, először gúnyosan mondva „csak folytassák“ má­
sodszor bőszükén fölkiáltva „majd vissza szerezzük!“ (t.

i. a szerb zászlót) erre nagy ingerültség támad a házban, 
az elnök rendroutasitja Miletics kénviselőt, szava azon­
ban a nagy zajban elhangzik, végre helyreállváu a csend 
Tisza Kálmán kíván szólni, ami ellen Miletics tiltakozik, 
miért is az elnök figyelmeztetését vonja magára, hogy 
foglalja cl helyét s no zavarja a tanácskozást.

Tisza Kálmán szóhoz jutva kéri, Miletics rendre 
utasítását, s kívánja, hogy szavai magyarázatára szólit- 
tassék föl.

Elnök figyelmezteti a házat, hogy azonnal rondre- 
utasitotta, most azonban fölszólítja a képviselő urat adná 
szavainak magyarázatát.

Miletics nem az elnök fölszólitása folytán emel szót 
(roppant zaj, még a szélső baloldalon is nagy indignatio, 
Simonyi Ernő többek közt elég hangosan mondja: ki 
kellene űzni.)

Elnök megrója a szónokot kifejezéséért.
Miletics azt akarta mondani, hogy nem csak az 

elnök fölszólitása folytán emelt szót, különben a vissza­
szerzést ő nem máskép értette, mint alkotmányos utón.

A ház belenyugszik ezen nyilatkozatba.
Valóban érthetlen, mit akarnak az úgynevezett 

nemzetiségi képviselők elérni ily botrányok előidé­
zése által.

Trefort közoktatási miniszter válaszol Irányinak a 
túlnőttek oktatására vonatkozó interpellátiójára, előad­
ván, hogy a föntobbi ezélra 1873-ra 70,(XX) írt, 1874-rc 
pedig 110,000 forint szavaztatott inog, miután 1873-ban 
125,0' 0 Irt költetett cl e cziracn, nem akarván póthitelt 
leérni, nem tehetett egyebet, mint az 187-l-iki összegből 
fedezni a tulkiadást, 1874-rc pedig beállítani az oktatást, 
a fönmaradó 5000 frtot a pesti népoktatási-körnek fogja 
utalványozni.

Irányi nem (ismerheti cl a miniszter jogát, hogy 
múlt évi tulkiadásokat folyó évre megszavazott összegek­
kel fedezhesse, s ezeket rendeltetésüktől elvonja, nincs 
tehát megelégedve a válasszal, melyet azonban a ház 
többsége tudomásul vesz.

A kérvény! és a gazdasági bizottságok rövid jelen­
tései után végre napirendre tér a ház.

Első sorban az 1872-iki közös költségekre vonat­
kozó póthitelről szóló törvényjavaslat tárgyaltatik.

kvassay központi előadó. A delcgatiók megsza­
vazták ő felsége szentesítette a törvényt, a ház tehát egye­
bet nem tehet minthogy azt elfogadja.

Varady Gábor kifogásolja, hogy az előterjesztése­
ken nincs datum, hogy azok oly későn kerülnek elő, s 
hogy a ház nem tudja ezen Korkapoly által beterjesztett 
javaslatokat magáévá tette-o az uj pénzügyminiszter.

Bobory és Csanády semmit sem szavaznak meg az 
átkos közüsügyes egyezmény költségeire.

Szlávy megjegyzi, hogy arról nincs szó, megsza- 
vaztatik-e a pótlótól vagy nem, fölolvassa a törvényt, 
mely szerint a delcgatiók által megszavazott összegeket 
be kell venni a költségvetésbe.

Péchy Tamás ezt elismeri, de a törvény csak a költ­
ségvetésről nem póthitelröl szil.

Simonyi Ernő azt állítja, hogy a képviselőház a do- 
logatió által megszavazott összegek mennyiségét meg 
nem változtathatja, de megtagadhatja.

Végre Ghiczy Kálmán és utána Széli Kálmán vilá­
gos, a törvény rendeletéire alapított,{tárgyilagos magyará­
zata után, a törvényjavaslat átalánosságban és részletei­
ben elfogad tátik.

Következnek a pénzügyi miniszter 1872-ik költség­
vetéséből fölmaradt hitelmaradványoknak 1873-ra igény be- 
vehetéséről, továbbá az erdélyi katonai kórházak 1873. 
és lö74. bértöbbleteinek fedezéséről, nem különben a ga­
bona és hüvelyes vetemények vám illetékének ideiglenes 
megszüntetéséről, végre az 1873-dik évi közös költsé­
gekre vonatkozó pótlótól fedezéséről szóló törvényjavas­
latok, melyek némely jelentéktelen észrevételek után 
átalánosságban és részleteikben elfogadtatnak.

A Nagy-Brittaniával, a közönséges bűntettesek ki­
adása tárgyában kötött szerződés tárgyalása folyamában, 
elkeseredett és kicsinyes vita keletkezett a fölött, hogy a 
magyar szöveg nem egyezik meg az eredeti angol 
szöveggel.

Egyrészről Irányi, Simonyi Ernő, Lázár Adóm, 
Helfy és Csanády, másrészről Gscmcghi és I’aider emel­
nek szót.

Végre Tisza Kálmánnak sikerül a vitát megakasz­
tani az által, hogy constatálja, miszerint a szöveg igen 
roszul van magyarul szerkesztve, azonban az eltérések az 
angol szövegtől lényegtelennek, a kormány nyilatkozata 
szerint, a magyar szerkezet is eredeti aláirt példány, en­
nek megváltozása tehát uj diplomatikai tárgyalást 
igényelne.

A törvényjavaslat úgy átalánosságban, mint részle­
teiben elfogadtatik.

A napirend utolsó tárgyát, Tisza Kálmán, az Ínsé­
gesek felsegélésére hozott határozat módositványa képezi, 
mely szerint a munkaképteleneknek a községek és tör­
vényhatóságok által nyújtandó segély czéljából 501),(XX) 
fii szavaztatnék meg oly módon, hogy pénzintézetek ren­
delkezésére bocsáttatván, ezek által adatnék kölcsön az 
illető hatóságoknak.

Széli Kálmán a pénzügyi bizottság nevében a mó- 
dositványt elfogadja, a pénzt azonban nem hitelintézetek 
által kívánja kezeltetni, lianem a már megállapított módon 
egyenesen a törvényhatóságoknak kölcsön alakjában ki­
adatni, miután Tisza Kálmán is hozzájárult, a ház által 
elfogadtatott,

Tisza Kálmán felhívja a kormány figyelmét a kö­
zépbirtokos osztály végelpusztulással fenyegetett helyze­
tére, melynek csak úgy lehet véget vetni, ha a pénzinté­
zeteknek lehetővé tétetik, hogy tűrhető föltételek mellett 
hitelt adhassanak.

Szlávy biztosítja a házat, hogy a kormány komo­
lyén foglalkozik az ügygyei. A földhitelintézet van hivat­
va első sorban segíteni, reményű, hogy legközelebb oly 
megállapodás fog történni, melynek kedvező hatása azon­
nal érezhető lesz.

Holnap 10 órakor ülés.

T a n ü g y.
Törvényjavaslat a fötanodai oktatásról.

(Beadja dr. Oláh Gyula őrei. képv.)

(Folytatás.)
3. Műegyetemek.

69. §. A műegyetemek a technikai szakpályákhoz 
szükséges tudományok egyetemének művelésére s taní­
tására hivatott főtanodák. A teljes műegyetemek a tudo­
mány-egyetemekkel egyefilő állásúak.

70 §. Egy tel jes műegyetem legalább a következő szak­
osztályokat foglalja magában: 1) a mérnöki, 2) az épí­
tészeti, 3) a gópmosternöki, 4) a vegyészi szakosztályt, 
5) az egyetemes osztály, melyben mindazon tantárgyak 
ogyesittetnek, melyek a föntebb említett szakosztályok­
ban nem foglaltatnak. A mérnöki és épitészeti szak­
osztályokhoz esetleg a gépészmérnöki, vagy ezek he­
lyett magasabb technikai képzést igénylő más szakosz­
tályok is esatoltathatnak.

71. §. A műegyetem személyzetét képezik: 1) a 
tanári testület, 2) a műegyetemi hallgatók és 8) a mű­
egyetem tisztviselői.

72. §. A műegyetemi tanárok és tanítók kinevezé­
sére, jogaikra és kötelességeikre s a tanítás szabadságára, 
úgy szintén a hallgatók minőségére, fölvételére, tanulási 
szabadságára és kötelességeire s a fegyelmi eljárásra néz­
ve a jelen törvénynek a tudomány-egyetemek szervezeté­
ről szóló 17 -36 §§-ai érvényesek, a tisztviselők alkal­
mazását és állását illetőleg pedig a jelen törvény 40-ik 
§-a szolgál szabályul.

73. §. A műegyetemi tanártestület mindenik szak­
osztályra nézve tantervét koszit, melyet a közoktatási mi­
niszternek jóváhagyás végett bemutat. A hallgatók azon­
ban nem kötelesek ezen tantervekhez alkalmazkodni.

74. §. A mérnöki, építészi, gépészmérnöki, vegyé­
szi, s ott hol a két utóbbi helyébe más szakosztályok ál­
líttatnak, az ezekben szorzott magasabb képzettség iga­
zolására nyilvános államvizsgák tartatnak, melyeknek 
alapján mérnöki, építészi, gépészmérnöki, vegyészi, vagy 
a két utóbbinak helyébe lépett szakosztályok czimén ok­
levelek állíttatnak ki.

75. §. Azok, kik a műegyetem minden szakosztályá­
nak főtan tárgyaiból a rector és az illető tanárok előtt tu­
dor! szigorlatot tesznek, a műegyetemtől „mathematikai 
és természettani tudor“ ezimet és oklevelet nyernek. Ezen 
államvizsgák és tudori szigorlatok mérveire és közelebbi 
módozataira vonatkozó rendszabályt a szakosztályok ta­
nártestületeinek meghallgatása után s a jelen törvényben 
a tudori szigorlatokra és államvizsgákra vonatkozólag 
kifejezett elvek alapján a közoktatási miniszter álla­
pítja meg.

76. §. A műegyetemi hatóságokat képezik: 1) az 
egyes osztályok tanártestületei. Ily testület áll az illető 
osztály összes rendes és rendkívüli tanáraiból s az osz­
tálybeli magántanároknak általuk évenkint választott két 
képviselőjéből. Mindenik tanártestület élén a szakosztály 
dékánja áll, kit a testület az osztálybeli rendes tanárok 
közül évenkint választ, 2) a műegyetemi tanács, mely­
nek tagjait számszerűit tizet, valamennyi osztályok összes 
rendes és rendkívüli tanárai s a magántanároknak általuk 
osztályonként választott két-két képviselője, a műegyete­
mi rendes és rendkívüli tanárok közül választják, - és 
pedig akként, hogy minden szakosztály két-két tanárja 
által legyen a műegyetemi tanácsban képviselve. A mű­
egyetemi tanács élén a rector áll, kit ugyanezen választók 
a műegyetemi rendes tanárok közül évenként válasz­
tanak.

77. §. Az osztályok tanártestületei szakkérdések, 
továbbá személyzeti és egyéb beliigyeikrc nézve egymás­
tól független s egyenjogú műegyetemi hatóságot képez­
nek s mindezekből! a műegyetemi tanács befolyása és fö­
lülvizsgálnia nélkül járnak cl. A műegyetemnek igazgató 
hatósága a műegyetemi tanács. Ennek köréhez a miiegye­
tem testületi, közigazgatási s mindazon ügyeinek tárgya­
lása és intézésére tartozik, melyek valamennyi osztályt 
közösen érdeklik.

78. §. A műegyetemi könyvtáron kivül minden 
szakosztályhoz szükséges gyűjtemények, műhelyek és in­
tézetek állíttatnak, melyek vezetésére, igazgatására és ke­
zelésére nézve, jelen törvénynek a tudomány-egyetemi 
intézetekről szóló 14. §-a érvényes.

79. §. A jelenleg Budapesten levő műegyetem, kez­
deményezője József főherczeg Magyarország volt nádora 
iránti kegyeletből s annak emlékére magyar királyi Jó­
zsef műegyetemnek neveztetik. E magyar királyi József 
műegyetemhez kapcsolva, átalános mii- és iparnmzeuin 
állittatik föl.

80. §. A közoktatásügyi miniszter a törvényhozás 
jóváhagyásával állíthat föl oly technikai tudományos fő­
tanodát is, mely a technikai tudományoknak nem egye­
temét műveli s így nem teljes műegyetem, hanem csak az 
egyes technikaisznkpályákra szükséges tudományos szak- 
müvcltséget nyújtja. Az ily felsőbb technikai tudomá­
nyos szakiskolák a műegyetem egyes szakosztályainak 
felelvén meg, azok szerint szervozendők, azonban úgy, 
hogy bennük a műegyetem egyetemes osztályában müveit 
azon tudományok is előadassanak, melyek az illető áta­
lános tudományos szakműveltségre szükségesek.

81. tj. Egyelőre a kolozsvári tudományegyetemhez 
kapcsoltan egy, vagy több technikai szakosztály állittatik 
föl a szükséges gyűjteményekkel s műhelyekkel. E szak­
osztályok és a jelen törvények a műegyetemi szakosztá­
lyokra vonatkozó határozatai szerint szerveztetnok.

111. fej e z o t.
A nem állami fötanodákról.

82. íj. A hazában lévő vallásfelekezetek, törvény­
hatóságok, községek, egyesek és oly társulatok, melyek 
alapszabályaikban kifejezetten e ezélra is alakultak, saját 
erejükből s tagjaik önkénytes hozzájárulásával állíthat­
nak és tarthatnak fönn a jelen törvényezikkben megne­
vezett bárminemű nyilvános főtanodát, az ily önmaguk 
álul föntartott tanintézet fölött, a törvény korlátái között 
kizárólag ők maguk rendelkeznek, ennélfogva ők álla-



pitják mug a jelen törvényben kifejezett elvek és föltéte­
lek alapján az intézet szervezetét, űk gondoskodnak a va­
gyon kezeléséről, a tanrendszer megállapításáról, a fe-,látásáról,
gyelmi eljárásról, a tanárok alkalmazásáról és fizetéséről, 
és az intézetnek a törvény értelmében való egész igazga­
tásáról.

83. §. A már meglevő ily nemálluinifőtanodák, hogy bi 
zonyitványuik államérvényesekül elismertessenek, ezen 
törvény kihirdetésétől számítandó két év alatt a jelen 
törvény szerint rondezendők s akkor törvénybe igtatan 
dók az ezután folállitandók pedig felállíttatásuk előtt 
fognak törvénybe igtattatnak. (3. t;.)

84. § Azon testületek vagy egyesek, kik bárminemű 
főtanodét fölállítani szándékoznak, mielőtt ez nekik tör- 
ványhozásilag engedélyeztetnék, kötelesek kimutatni, mi­
szerint az intézet teljes fölszerelésére annak önerejükből 
való föntartására, s az intézet személyzetének esetleges 
nyugdíjazására elég alapzat, illetve teljesen biztosított 
pénzerővel s jövedelemmel rendelkeznek. Minden nem 
állami fő tanodán a nyugdíjrendszer kidolgozandó, s az 
helybenhagyás, illetőleg megerősítés végett a közoktatási 
mini sterilek cemutatandó.

85. §. A hallgatók fölvételére, továbbá a szigorlatok 
és államvizsgák tételére vonatkozólag a nem állami főta­
nodákon is ugyanazon szabályok érvényesek, amelyek a 
jelen törvény, illetőleg a itt engedélyezett ministen sza­
bályrendeletek által az állami főtanodákra vonatkozólag 
állapíttatnak meg ; épen igy a nem állami főtanodákon is 
kötelező erővel bir a közoktatási ministernek azon sza­
bályrendelete, mely minden egyes tantárgyból a heten- 
kinti előadási órák számát és az előadási idő tartamát 
megszabja. (30. §.) Továbbá n nem állami főtanodákban 
sem egy részről a vizsgálati idő az állami tudományegye­
temekre, vonatkozólag a jelen törvényben megállapított­
nál rövidobbro nem tehető, sem pedig oly szabályrende­
let nem léphet érvényre, mely a jelen törvény 2. §-ábun 
kiemelt teljes tanítási és tanulási szabadsággal össze nem 
egyeztethető.

81). íj. A nem állami főtanodák szerveztethotnek ak­
ként is, hogy a hallgatók tandíjak fizetésére nem kütelez- 
tetnek ; ha azonban vannak tandijak, azok az állami főta­
nodákon szedett tandíjaknál magasabbak nem lehetnek.

87. §. Minden nem állami főtanoda fölötti ható­
ságot az „igazgatótanács“ képezi. Az igazgatótanácsot 
minden nemállami főtanodénál az alapitó vallásfelekezet, 
törvényhatóság, község, társulat, vagy egyes egyén vá­
lasztja s a választást a közoktatási miniszternek bejelenti. 
A már létező nem-állami főtanodák midőn a jelen törvény 
értelmében szervezkednek, egyszersmind az igazgatóta­
nács megválasztásának módozatait is megállapítják. Az 
ezután alapítandó nem- állami tőtanodák alapítvány leve­
lében az igazgatótanács választásának joga és módozatai 
részletesen megállapitaildók s mielőtt a főtanoda fölállítása 
törvénybe igtattatnék a közoktatási miniszterrel közlen­
dők az igazgatótanács megválasztásának módozataira vo­
natkozólag megállapított szabályok- Ha egy magánember 
egymaga alapit főtanodat, joga van éltchosszaiglan mind 
azon jogokat, miket a jelen törvény az igazgatótaná­
csokra ruház, magának tartani főn : alapítvány-levelé­
ben azonban intézkednie kell arról, hogy halála után ki, 
illetőleg kik és minő fonnák között fogják az igazgató­
tanácsot választani, illetve kiegészíteni. A vallásfelekczc 
tek által alapított nem- állami főtanodák igazgatótanácsa 
lehet a vallás felekezet törvényes képviselete, — a nem 
vallásfelekezetek által alapított ily főtanodák Igazgatóta­
nácsa pedig legalább :> s legtölebb 1;> tagból all.

88. § Idegen állam, az ország határain kivül szé­
kelő testűiét, vagy az országon kivid lakó nem magyar 
állampolgár az országban semminemű főtanodát sem 
alapíthat, - s a nemállami főtanodák idegen segélyt nem 
állandósítva, de csak esetleg, vagy időnként is csak azon 
esetben fogadhatnak cl, ha a segélyező az illető tőtano­
da vezérletére, tanrendszerére s ügyeinek vezetésére 
vonatkozólag semmi nemit befolyást sem tart lón maga 
nak, és ily esetekben is az illető segély mennyiségéről 
elfogadásáról s ellogadásanak indokairól a közoktatási 
miniszterhez indokolt jelentés terjesztendő föl.

1. A nem-állami tudomány egyetemekről.
89. íj. A nem állami tudományegyetemek is tudomány 

karokra ('facultas) oszlanak. Kgy nem-állami tudomány­
egyetemnek Is a következő tudománykarokkal kell bírnia: 
1. a jog- és államtudományi, 2. a mathematika- és termé­
szettudományi, 3. a bölcsészet, nyelv és történettudomá­
nyi, és 4. az orvosi kar.

90 §. Ezen most nevezett tudománykarokon kivül a 
nemállami tudományegyetemeken szervezhetők: 1. egy 
vagy több vallásfelekezeti theologiai faeultások, és 2. 
egyes'műegyetemi osztályok, melyi k mindenike a többivel 
egyenlő tudománykart képez.

91. tj. A theologiai karokon kivül minden tudo­
mánykarnál a közoktatási miniszter által az állami főta­
nodákon főtantárgyakul megállapított

ídszi
legalább kétharmada rendes tanárokkal töltendő be. 

(Folyt, köv.)

— Pázmándy Dénes és a „Fővár. Lap.“ szerkesz­
tője közt a múlt napokban polémia folyt a miatt, hogy a 
„Főv. ív.“ szerkesztője Pázmándy Dénesi arról vádolta, 
miszerint ez a franczia drámaírók társulatával, a franczia 
daraboknak a nemzeti színházban való előadási joga iránt 
olyképen lépett szerződésre, hogy saját számára közve­
títői dijat biztosítson. A dologhoz nem szóltunk, midőn e 
miatt a polémia folyt, mivel nem tartozott ránk a vitat­
kozó felek közt igazságot szolgáltatni. A nemzeti színház 
igazgatósága azonban mai nyilatkozatával véglegesen 
tisztába hozza a kérdést, azért e nyilatkozatot, mint a 
kényes ügy befejeztél mi is közöljük: „A nemzeti szín­
ház igazgatósága az igazság érdekében kötelességének 
tartja nyilvánítani, hogy Pázmándy Dénes urnák a 
franczia színmüvek ügyében 1874. január 8-ról szóló 
előterjesztésében n következő kijelentés is bennfogl.al- 
tutik: „Végre engedje meg az igazgatóság, hogy ezen­
nel fölajánljam, azon esetre, ha a fönnforgó ügyet si- 
kerülend minden kellemetlenség nélkül befejeznem, — 
a nemzeti színház nyugdíj intézetének javára mind­
azon jövedelmeket, — melyek engem a „Société“ 
statútumai szerint a fizetendő tandemekből megille- 
tendnek. (a brutto 20 százaléka). Kelt Budapesten, 
február Ki-kán 1871-dik év. Szigligeti Ede, igaz­
gató.“

Postai hírek. A zemplénmegyei (Izékén fölállí­
tott uj postainvaval folyó évi február Ifi-kén kezdette 
meg működését, és kézbesítési kerületét a következő he­
lyek képezik : Parancs, Bodzás-Újlak, a Czéke, Óarany, 
Imregli, Kasó, Kiszte, Magyar-Jeaztreb, Szürnyeg, Zem­
plén. A zárni m. kir. postahivatal f. hó 9-én ideiglene­
sen beszüntetett és az annak kézbesítési kerületéhez tar­
tozó Almáséi, Almás-Szelistyc, Bradaczol, Brassó, Bur- 
zsuk, Oserbia, Godinest, Ólod, Glod-Gilest, lltyó, Kor­
best, Mikanest, Obersia, Petris, Petris-Szelistye Poga- 
ncst, Pozsoga, Rozsia, Szelesiva, Tok és Lám községek a 
soborsini postahivatal kerületéhez lettek beosztva.

Hadzsi Mohamed, a teherani dervis, ki Gül-Baba 
sírjához jött zarándokolni, s több Idő óta tartózkodik fő­
városunkban, ma 1 o ]i á s miatt 8 napi fogságra Ítéltetett. 
A korpus delikti egy kendő volt, melyet a dervis kőbá­
nya egyik korcsmájában szolgáló leánytól ellopott.

Pövid hírek. A breznyobányai tűzvész 107 
házat, 20 vargamühely, tömérdekeleségt akarmány, gyap­
jú, bőrök, faáruk, szerszámok, ruha- és ágyneműnk, pénz, 
ezüst stb, az említetteken kivül sok aprómarha, juh, telién 
és ökröt emésztet föl. A nagy szerencsétlenség folytán 
298 család (körülbelül 1700 taggal) maradt fedél nélkül. 
Képzelhetni a nyomort, melynek eléje néznek a rósz 
termés által különben is eléggé sújtott lakosok (leginkább 
mezőgazdászattal foglalkozók.) A szerencsétlenség enyhí­
tésére Brcznyóbánya városának katli. vagy evang. lelké­
széhez küldendők a nctáni kegyesadományok. — Lónyai 
Menyhért Nyíregyházára utazott, hogy résztvegyen a 
Fülső-Tisza szabályozási társulatnak ott tartandó választ­
mányi gyűlésében. — Díváid Adolf a határőrvidéki 
erdőüzlet főigazgatója mellhartyalobban veszélyesen 
megbetegedett. A „Romeo és Julia“ előadása 
alkalmával a német színházban, egyik páholyban négy 
hordár ült, kik a nyerészkedési szándékból vásárolt pá- 
holyjegyen nem tudtak túladni, s igy akaratuk ellenére 
maguk részesültek Rossi játéka nézésének drága nmlatsá 
gában. - Lendvayné asszonyt, kinek vissznszerződ- 
tetése mellett tegnap szólaltunk föl, a nemzeti színház 
igazgatósága uj szerződéssel kínálta meg. —- Boldog 
város a Temesvár mellett levő Vinga nevű mezőváros; 
ennek lakói semmi községi adót sem fizetnek, mert a 
városnak saját vagyonából annyi jövedelme van, hogy 
nem csak kiadásait tedezhoti, hanem még évenként átlag 
fi480 frt t ii 1 ö siege van. —- II y r 11 tanár, a bécsi egye­
tem hírneves tagja, egészségének megrongáItatása mi­
att, nyugalomba lépett. Béni ezkv Fercncz szolgá­
laton kívüli viszonyban levő honvéd lovas-százados a m. 
k. honvédségben viselt rangjáról s eziméről önként lekö­
szönvén, lemondása a honvédelmi miniszter által elfo­
gadtatott.

ban dilettanskodó, a kegyetlen, a jó szivü, a vad, a szolid, 
az egy-egy pillanatra hősi tűzre lievülő, s alapjában min­
dig gyáva Nero mindig egy és ugyanaz maradt, nem cse­
rélt uj arezot, nem lepett meg bennünket ellentétes cse­
lekményeivel. Midőn Rossi Nérója néha a vadállat szen­
vedélyével, dühtől szikrázó szemekkel emelkedett fel, azt 
hihettük volna, hogy ez a kolossz most mindjárt össze 
fogja tiporni a lázongás kígyójának fejét, s mégis sejtet­
tük, hogy ez a koloszsz mindjárt nyomorult gyermekbá­
buvá fog üsBzeroskadni. Úgy történt. Midőn Ualbának 
császárrá történt kikiáltását hozzák hírül neki, lángoló 
dühre takad, de csakhamar az élvvágy és gyávaság visz- 
sza foglalják kedélye fölötti uralmukat, s Nero igy szól: 
„Ej, mulassunk, hisz Gallia még messze van !“ Apulyaság 
a darab második felében mindinkább erőt vesz rajta, s va­
lóban bámulnunk kellett azon, hogy egy oly erőteljes, 
vért és pánczél alá való testtel biró férfi, mint Rossi, 
miként tudta a gyávaságot, az élethez való nyomom ra­
gaszkodást oly nagy színgazdagsággal festeni. A darab 
végén Nero megöli magát, de mennyi küzdelem után: 
Próbálgatja, vájjon az öngyilkosság fáj-e, s midőn a 
tőr hegyét nyakához érintve, úgy tapasztalja, hogy igen, 
elveti magától a tört, s a fájdalmas műtétet a végső pilla­
natig halogatja. Ez azonban elérkezik s Nero csaknem 
komikus készülődés után meggyilkolja magát, ltossinak 
még egy jelenetét kell magasztalokig fölemlítenünk. Ez a 
részegség! jelenet.

Az ittas állapot minden fokozatát a mámortól egész 
a holt részegségig oly nagy hűséggel s realismussal ala­
kította Rossi, hogy e nemben nem hisszük, miszerint mű­
vész jobbat produkálhatna. Átalában Rossi alakitó ké­
pessége minden magasztalásra érdemes, s egy-eg; 
ran igen kicsiny genre-képet oly művészettel 
ki, melynek nehezen akadna párja. Jelesen 
közre az est sikeréhez G 1 e r k k a. (Atte) és Kodermann 
(Menekrates) Az elsőnek jó fülfogása és erőteljes szen­
vedélye van ; K odermann pedig typusa lehetne az olasz 
pantalon stereotyp vég alakjának. —b.

egy gyak- 
domborit 

működtek

Táviratok.
Becs, február 17. A mai lapok szerint a város leg­

újabb kölesünének aranyra szóló kötvényei oly élénk ke­
resletnek örvendenek, hogy a nyilvános aláírást egészen 
mellőzik.

London, felír. 17. A tegnapi minisztertanács elha­
tározta, hogy az egész kabinet visszalép.

Ath n, február Ki. Zaiinio az ellenzék jelöltje 87 
szavazattal 71 ellen kamra-elnökké választatott.

Singapore, február 16. Az atsini zultán kilencz éves 
unokaöcscse trónörökössé választatott, s egy négytagú 
tanácsra bízatott a régensség.

— Éjjel érkeztek. —

Bécs, február 17. Foregger és társai a birodalmi 
tanácsban a sajtótörvény módosítását indítványozzák, 
különösen tekintettel az objektiv eljárásra. — A kormány­
nak uj telekkönyvek létesítéséről szóló javaslata egy 
kilencztagból álló bizottsághoz utasittatnak. — Az adó­
reform javaslatok a 36 tagból álló külön bizottsághoz 
utasittattak, s a szil által megtámadott csch-erdő egyes 
községeinek adandó kölcsönről szóló a budget-bizottsághoz 
utusittatott.

Ryger és társai egy birodalmi jelzálogbank 
alapítására tesznek indítványt, mely a fekvő birtokra adna 
kölcsönt. — Sturm és! társai a Kruman-Budweis-Iglau- 
Brünn-vasut vonalnak kiépítése iránt interpellálják a köz­
lekedés ügyért. Az < Iroszországgal kötött postaszerződés 
elfogadtatott. Jövő ülés pénteken.

§0 tantárgyak
mindenikére külön tanszék rendszeresítendő s ezeknek

Különfélék.
Budapest, február 1 7.

(Hivatalos.) A m k. péneügyminlstterium vezetésé­
vel megbízott miniszterelnök WeicbleinKde 6a Duchun Béla 
11. oszt. szAintiszteket 1-hó oszt., továbbá Szártory Lajost, 
Kritz //»jóst éa Szedély Kdét 111, oszt szúmtisztekkó, a seltne- 
czi 1 ányaiguzgutósúg rhoniczi vasgyári kerületében 1-sö osz­
tályú kohótisztekkó Scholz Vilmos és Jemlák Károly kohó- 
tiszteket, 2-aod osztályú kohóijaitokká Fodor Vilmos mugtár- 
nokot, éa a 3-ud osztályú kohótisztté Schalás József htinya- 
gyakornnkot nevezte ki.

Andrássy Gyula külügyminiszternek ő felsége 
megengedte, hogy a würtembergi kir. koronarend nagy- 
keresztiét elfogadhassa és viselhesse 
. — Kitüntetés. Benedek Sándor ultábormigynak
a hadügyminisztérium osztályfőnökének ő felsége a tit­
kos tanácsosi méltóságot díjmentesen adományozta.

Nemzeti színház.
’leadás“, „Váró terem'

Szerda, február 18. 
és „Szép molnárné“.

„Rendkívüli
Vígjátékok.

Eossi ..Nero--ja.
ossi tegnap este a „Nero“ ezimszerepében lé- 
a német színházban. Pietro fossa ezen tragi­

komédiájáról kevés szavunk van, s csak annyit jegyzünk 
meg róla, hogy az olasz drámaírónak ezen darabja akár 
komédia, akár tragédia, akár pedig tragikomédia (bátran 
lehetne akárminő névvel elnevezni) de minden esetre rósz 
darab, mely nélkülöz a tragikai emelkedés fokozatain 
minden költészetet, s a komikus jelenetekben minden él­
ezel és elevenséget; csupa közhely, melyet azonban szerző 
a Kziniliatás czafrangjaival némely jelenetben oly ügye­
sen diszit föl, bogy a fülilletesen vizsgáló szem azt hiszi, 
miszerint valami újat, érdekeset lát, pedig hát nincs ott 
egyéb, mint a színpadi hatásvadászatnak néhány clkopta­
tott eszköze. Van azonban a darabnak minden imalmas- 
sága és drámai gyengesége daczára egy figyelemre méltó 
érdeme, s ez Nero jelleme.

Nem szólunk arról, vájjon szerző helyesen fogta-e 
föl a kegyetlen római Imperator jellemét, csak azt jegyez­
zük meg, hogy ('ossa, bár Nero jellemét a legellentéte- 
sebb sziliek összekavarásával rajzolta, az alapszín, a fő- 
vonási a pulya gyávaság, kéjelgés, a művészetek iránti, 
borbafuló dilettantismus mégis mindig áttetszik ezen zűr­
zavaros mázoláson. Nero alakítása tehát ezen szétágazó 
s mégis egy végbe szaladó ellentétek miatt nagy nehéz­
séggel jár, de az igazi művész bemutathatja általa képes­
ségét. Az egész darab csakis arra való, hogy egy nagy 
művész megmutathassa, miként lehet a rósz darabot is, 
ha van neki egy archimedesi pontja, fölemelni, s miként 
lehet a géniének, a kukoriczaszárból is hegedülmngokat 
előcsalni, fossa „N erőn c“ -jc volt tegnap c 
kukoriczaszár, melyből Rossi a bámulatos virtuóz 
igazi művészi hangokat csalt elő. ltossi nagyszerűen össze 
tudta olvasztani a Nero jellemét képező ellentéteket. A 
részeges, a csapszékben beverő, a műtermében, a szinház-

g;

Budapest, február 17.
Az első magyar iparbank közgyűlése Kautz Gyula 

elnöklete alatt megtartatott. Az összes forgalom 21 mill. 
•'130,380 fi t -.8 kr. volt; az osztalék a részvénytőke 10 
percentje lesz. Ezer írtnál nagyobb összeg jótékony 
czélokra adatott. Azelnök tapintatos beszédében kiemelte 
a bank szolid üzletét, s hogy jövőben is ez erkölcsi ala­
pon maradand.

Sporzon Pál ur a „Reforméban azt fejtegeti, hogy 
a magyar gazdasági tanintézetek azért nem érik el az 
óhajtott eredményt, mert nincs náluk biztos alapterv, nines 
kellő rendszer, nincs szerves összhangzat, nincs czélszcrü 
elhelyezés és elosztás a gazdasági tanintézeteknél: elégtelen 
a fölszerelés úgy anyagi, mint szellemi értelemben, hiá­
nyos a vezetés, hiányos a siker. Szomorú, ha úgy van.

A budapesti gabna és értéktőzsdéről február 17. 
Gabnában az árak gyenge forgalom mellett szilárdan 
tartották magukat. A tőzsde átalában nyugodt volt, a 
forgalom jobbára bankpapírokra szorítkozott, melyek 
részben magasabb árfolyomokon keltek. Eladattak : vas- 
uti kölcsön 99,50 m. sorsjegyek 66, szőllőváltsági kötvé­
nyek 71.75, m. hitel 144.ÖU—145, osztrák hitel 241.60 és 
342, anglo 28.50—30.80, mimic. 28.50, franko 41.75 és 
43.50, tolhitelr. 55.25, takarék éshitel 59.75—66 ; orsz. 
köz]). 73.50, Budapest fővárosi másodkibocsátásu 162, 
Erzsébet gőzmalom 113—115 forintjával köttettek; 
egyéb értékekben kötés nem jött létre. Valuták lany­
hák, 20 frankos arany 8.98, es. arany 5.30, tallért 1.68, 
ezüst lOO’/j.

Kiadói üzenet.
Kelemen Sándor urnák S zero p. 
egy ideig Pesten a nemzeti szállodába 

iildetni. Minthogy pedig az elutazásról nem
Nságoil 
rendeltetett

lapia 
üt kii

lettünk értesítve, a lap mindig csak oda küldetett, a pos­
tán küldés beszüntetése mellett. A lapot már ismét meg­
indítottuk Szerepre.

A „Középpárt“ kiadóhivatala. 

Felelős szerkesztő: Huszár Imre.



HBBegrí

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1874~fcbi^ár 17-én

Részvények.
Gabona-árak.

II Búza, bánsági ó v. uj

tiszav.

pestm.

fehérm.

bácskai

" U1„g.
Váinniázsánkint

font frt
83
85
87

7.ÜU— 7.75
7.85— 7.95

-a 83 7.75- 7.85
85 7.95- 8.10
87
83 7.65 - T75
85 7.90- 8.05
87
83 7.85- 7.96
85
87
81
85

8.06— 8.15
--- ----------------

, .—
-.------------- -

pa, maláta.
„ abraknak 72 „ „ 

Zab . . . 60 "
IITengeri, bánsági, mérője 

másnemű „
J Kolos ... 83
||Repce, fekete 75

„ bánáti 62 "

80 fnt után lan,i,u —_________
72

4.55- 4.60 
4 45 — 4.65

Értékpapírok.
Állampapírok.

Magy. vasúti köles. 120 frt.
™>gy- sorsjegy-kölesön . 
roidteherm. kötv., magyar
Dézsmavált. kö’tv. lOö'frt! 
Ksjség. államadóss. papír.

» „ ezüst jan.-jul.
— n , a apr.-okt. .
Aisorsolassal 1860. á 500 f. 

a 1860. álO'if
I, 1864. á 100 f.
pestvárosi köles. 6°/„ I

Adva Tartva

I 99- 
79.-I 
75.50 
75.50:
71.75
69.25 
7425
74.25 

104.— 105. -
los.-, iio-
ua.—; 144.— 
82.751 83.

99.50 
79.25 
76.60
76.50 
72—
69.75
74.75 
74.75

200
5o0
200
100
70
50
80

100
1000
100
100
100
40
60

500
500
500
200
16u
200
500
300
100
100

200 Haza

Budai hegyipálya . . . 
Muniezipális hitelintézet 
Angol-magyar bank . . 
Magyar általános hitelbank 
Franoo-magyar bank . . . . 
Magyar általános földhitel-társ. 
Takarék- és hitelegylet 
Buda-ó-budai népbank

100 iparbank.....................
Budai kereskedelmi és iparbank 
Pesti kereskedelmi bank 
Pesti iparbank .... 
Budapesti kézmüvesbank 
Pesti egyleti bank . . . 
Hivatalnok hitelegylet. 1. ein. 
Kisbirtokos hitelintézet . . 
Országos közp. takarékp, 5
Pesti hazai....................
Budapesti fővárosi . .
Kőbányai takarékpénztár 
Külvárosi takarékpénztár 
Szentendrei takarékpénztár 
Újpesti takarékpénztár 
Árpád malom ....
Blumfélc.........................
Concordia ......
Erzsébet.................... '
Luiza..............................
Molnárok és sütők . ." .’
Hengermalom....................
Victoria ....................
Első budapesti ....
Budai gyárudvar . . . 
Pannónia

Adva jTartva

TETT ÜST
365— 
64— 
85.— 

185— 
346. - 
lull.— 
50— 
28.-1 
30.50 

145.25 
43.59
55.75
59.75
37.75 
48—

180—
725.-
440—
62—
39—
42—

360—
66.

88—
190—
347—
102—

I 60- 
I 28.50 

31.- 
145.50 
44— 
56 
bO.- 
Sd— 
50. 

185. 
730— 
445.
64.
40. 
43—

51 
40 

295, 
114, 
162, 

2.501 233 
"i - 805 
>— 110 
!— 635. 
I.— 20.

50

460.

500
200
200
500
200
500
200
200
200
100
200
200
500
200

Első magyar serfőzde . . .
Sertéshizlaló .........................
Athenaeum..........................
Pesti könyvnyomda . . , 
Egyesült magyar gőzhajó-társ 
uanz-féle vasöntöde . . . 
Gschwindt-féle szeszgyár
Bőrgyár ...............................
Gyapjumosóda....................
Salgó-tarjám kőszénl'ánya . . 
Schliek-fcle vasöntöde . . .
Sóskúti kőbánya.........................
Első magyar szeszfinomifó . . 
Alagút .......................................

ZiUojílcvélck.
Magyar földhitolintózet 51 „°!w . 
Magyar jelzálog-bank.*)1// 0 . . 
Magy. ált. földh. részv.-társ. f)%

100

Pesti kereskedelmi bank C",
KlNŐbbbH^g-ek.

Lanczhid .........................
150 Budapesti malom 6°/0 . .

P<*nz<‘k <*N 4 Állók.
Arany..............................
20 frankosok . ...
Ezüst...................................
London 10 font sterling . 
Paris 200 frank . . . .

Adva Tartva
l

• 415— 420— 1
. . 180— 185— ;
• ! 241 — 242— 1
. 670— : 680— 5

! 6.- í 6.25 1
3«5— 370— !■_ 235.— 1-

1 85— 86— 1'
109— 110. T
104— 105 — Á
165— 167— 1)
116— 118—T
165.- 170— T
84.- 85.— Oa

; 86— Sí5.5 Os
: 79— 79.50 AI
í 87.— i 88.— Fí

84 50 85— 17
, 86.50 80.75 1.

Ál
84— 85—

173— 175. - Hő

j 5.30 5.32
i 10(1.25 106.75
112.75 118.— Hí
44.50 44.75 <’lu

A bécsi tőzsde hivatalos árjegyzései.
1874. február lG-án.

Jövőd, máj.-nov. szolv. bankj. 5% 
n „ „ ezüst . .

1839-ki sorsj. egész (250 100 frt
pp.) után...................................

1854-ki sorsj. (250 frt. pp.) 4° 0 
186o-ki sorsj. egész (500 frt. o.

1864-ki (100 frt. o. é.) . . . 
Como-jövedékj. (40 lira) dbk.

69.25
74.35

310—.' 
98 25

104 75 
142.--
23—

69 35 
74.50

321—
98.75

104.50
142.50 
28.50

Magy. vasúti köles (120 frt ez.

nsztr. lesz. társ. 500 frt. 
M'anco-oszt. bank bofiz. 80frt ez.

ti bank.........................
özhajó-társ. 500 frt

Adva Tartv
í !

99.- 99.2
15575 156.25

pp.

tpp.■ pálya H 
fp- 200 íw„.

1 500 frt pp.

.... 'll O. e. ezüst
'“‘el. vasp. beíiz. 100 frt pp 
way befizetés 200 frt o. o. 
ák-földhitelint. ezüst 5°/ 

33 évben visszafizet, o.é

erdélyi

200 Irt ez. 5“/„ 
vasút 5° „ [in, 

t 200 irt o. é. 
ezüstben 5°,pálya

isut 500 trank . . . .
1867 500 frank . . 

mt „ „ „ . ,
keleti vasp. 600 frank
Magánsorsjegyek.
(darabonként.) 

izet . . 100 frt o.
. . . . pp. 40 frt

Keglevich . . . „
Budai..................„
'álffy.........................
Adolf sorsjegy . „

Sál in...................„
Genois . . . „

riest városa . o. ( 
Innsbrucki sorsi. „ , 
lalzburgi . . . ,, ,,
rakkói.................. , ,

Waldstein 20 frt pp. 
Windischgriitz 20 fit IT-

242.25
925—
47—
981-

524—
211.50 
2042- 
208—

326.50
161.50 
290.-. 
169 
90.80 
84.40 
91 — 
84. - 
91 — 
85— 
82 50 

140— 
132.5: 
111.60
68.50

170.50 
28— 
94.
13 
24—
23.50 
13.60 
82.2."
27.50 
53 5u

242.75 
I 935.

47 5 
983 
526.- 
212.50 
2045- 
209.- 
446— 
327.60 
162— 
201 
170 — 
91. 
84.70 
91.15 
85— 
02 
85 50
82.75 

141— 
133. 
111.80 
69.

„50

hirdetés.

Kilián Frigyes
m. k. egyetemi könyvárus által Pesten, váczi-utza Drasche-fcle házban megszerezhető

Legújabb magyar
levelező vagyis tanácsadó

ti

HUGO VICTOR
legújabb ^egónye!

1793
a polgári háború.

Regény, irta HUGO VICTOR.

Ford. Aldos* I. és György A..

Három kötet ára 5 frt.

Megrendeléseket MII, IÁN FItlU YEs
m. k. egyetemi könyvárus Pesten, váczi-utcza 

Drasche-féle házban, elfogad. 3552

A díszes társalkodó,
vagyis

a világba termett ember.
Magában foglalja:

Az illem és udvariasság minden alkalmak- és Viszonyok­
hoz mért szabályait, továbbá mindenféle társas-játékokat, mes­
terfogásokat, számfeladványokat, jóslatokat, élezeket, éneke­
ket, szavalmányokat, rejtett szókat, találós meséket, emlék- 
verseket, alkalmi üdvözleteket, szerelmes leveleket, házassági 
ajánlatokat, felköszöntőket, vil ágnyelvet, a színek jelentését stb.

Negyedik tetemesen bővített és javított kiadás. 438 lap.

-Ara kötve 1 ftd/20 Itr,

; a társadalmi és a közélet minden körülményeiben é* 11 keres­
ik61^ viszonyokban szükséges, hasznos és nélkülözhetlen se- / 
igédkönyv. ^
I A helyesírás levélírásnál , mindennemű iratok, okiratok,
(keresetek, szóval mindennemű peres és nem peres ügyekben! 
eljárásnál.

Irta K assay Adolf.
í 382 lap, ára 1 frt.

Legújabb és legteljesebb pesti

magyar és német házi titoknok
Tagvi.i

i LEVELEZŐKÖNYV.
Hív tanácsadó minden rendű és rangnak számára, minden­
nemű, a közönséges életben előforduló levelek szerkesztésében.

II el edit tetemesen bóvliéit és javított kiadás. 332 lap.
Ára 1 frt.

NEVESSÜNK.
(Eredeti adomák gyűjteménye a magyar életből

Összegyűjtő

VAS GEREBEN.
Második kiadási. 2 kötet, 638 lap. Ára 1 frt 50 kr.

m

czigány-adomák
Közli VÍG I>EZN<>.

Második bővített kiadás, 110 lap. Ára -15 kr.

Budapest, 1874. Nyomatott Kertész Józsefnél, Lipót-utcza 2. sz.


